□ 华西社区报记者 朱佳慧 华阳街道供图



## 从"心"出发

## 在需求洞察中找到治理起点

曹彦毕业于四川音乐学院,最初的舞台是用音乐温暖人心。而让她走向社区治理的,是从小耳濡目染的家风与不断累积的社会实践。"父亲与爷爷长期从事基层工作,我也爱跟着学习参与邻里调解,学会倾听和共情。"曹彦回忆道。大学期间,她走进养老院开展慰问演出,亲历了陪伴带来的真实力量。2008年汶川地震,她随队赴灾区,用歌声和陪伴抚慰受灾群众。"那是我另一个意义上的'舞台',让我真正体会到精神支持足以托起生活信心。"

当她后来走进祥龙社区,便将社会温度作为新的聚光点,把社区当作最真实的舞台。理解情感的能力,也在民生服务中落地生长。

初到祥龙社区,她迅速意识到如今社区的 共性问题:外来青年多、生活节奏快、家庭结构 变化大、邻里互动少。"有人每天见同事,却难见 朋友;有人有住处,却没有归处。"

而当越来越多父母向她倾诉对子女婚恋的 焦虑,越来越多年轻人表达社交困惑时,她意识 到:婚恋并非小事,它折射出整个群体的生活状 态——青年被催婚但无从结识,父母焦急却无 处发力,城市社交高压又低效。

于是,2021年在社区支持下,"曹姐姐脱单 联盟"由此起步。

曹彦没有选择热闹的集体相亲,也不做强行撮合,而是从最基础的一对一牵线做起。没有团队,她就利用下班时间整理资料、逐个对接诉求、利用社区阵地陪同见面,常常忙到夜深。

为了保护青年隐私和信息安全,她始终坚持所有资料都由自己经手,流程严谨而细致: 实名登记,严格核验身份与情况;单独沟

先安排在社区阵地;在当事人邀请下陪 同并负责安全保障;严格落实隐私保 护与信息回执制度。

通,为青年厘清诉求与期望;线下会面优

过程中也曾遇到冒用志愿者身份试图 套取资料的风险,她随即强化审核制度,坚 持让信任不被辜负。

五年里,"脱单联盟"稳步生长:近500份

青年资料人档,促成超20对青年组成家庭。更可喜的是,许多曾经的参与者,后来变身志愿者,在活动、服务与合作中,继续拓宽彼此关系网络。

## 、从"点"到"面"

## 在服务延伸中营造社区生态

为了让更多青年了解这条社区婚恋互助通 道,她开始尝试拍摄短视频,以更轻松、真实的 方式介绍活动、传递婚恋观念。

在她心中,"脱单联盟"还在成长,她期待能组建一支专业团队,形成更规范的志愿服务力量,为青年们的婚恋与家庭发展提供后续保障。也期待在未来,能将这份温度延伸为社区枢纽——让相识、相知、就业互助、亲子成长,都能在这里发生。她说:"我们牵连的不是姻缘,是人与社会的连接。开始时只有我一个人,但我希望以后,是我们大家一起,让幸福变成社区的一种能力。"

而这一连接,也悄悄改变着整个社区的氛围。

在祥龙社区,面对老人、青年、家庭与未成 年人等多元群体的差异化需求,社区党委以党 建为引领,精准施策,带领团队打造出一个多层 联动、环环相扣的社区服务生态。如今,老人有 "幸福餐桌转转会",让吃饭不仅是吃饭,更是一 场情感的团聚;青年有"乘风青年志愿服务队", 让他们的能量被看见、被激发;家长有"妈妈老 师志愿服务",汇聚集体智慧,让教育经验在社 区里流动起来;孩子有"快乐祥仔未成年人志愿 队",让孩子们在服务中学习,在奉献中成长。 与此同时,丰富多彩的文明宣讲与居民自组织 活动,如春风化雨,滋养着整个社区向上向善的 精神风貌。目前,祥龙社区已拥有超过2000名 活跃志愿者,他们的服务半径不只是传统的邻 里互助,而是从公共空间延伸到家庭内部,从生 活关照深化到情感支持。

在这一进程中,社区关系日益亲密,邻里信任持续累积。一个有机的、充满活力的"共建共治共享"社会治理新格局,正在这片温厚的土壤中自然而然地开花结果。

< **07** 华西社区报

凡



微

光

2025年 11月25日 星期二 责编 徐倩 版式 张进



从『脱单』小事到社区大事**看『曹姐姐』的 温情** 

**悄 治理实验**